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GABARITO - CIENCIAS DA NATUREZA - OBJETIVA — GRUPO 1

1) Resposta: (C) 30%

No DNA, os dois filamentos sdo complementares. As bases nitrogenadas adenina (A) e timina (T) pareiam com
duas pontes de hidrogénio, e as bases nitrogenadas citosina (C) e guanina (G) pareiam com trés pontes de
hidrogénio. Se %T = 20%, o mesmo sera para A. Logo, %T+A=40%, restando, assim 60% (100%-40%) para
C+G. Desta forma, se %C+G = 60, %G=30%.

2) Resposta: (D) 1%
Como homens s3o X%, a frequéncia do alelo do daltonismo é igual a 10%, ou seja, g=0,1. Mulheres dalténicas
sdo X°X°, ou seja, g’= 0,1x01=0,01=1%.

3) Resposta: (A) Fotossintese

A fotossintese € um processo que, na presenca de luz, converte CO, e H,O em glicose e oxigénio. Esse
mecanismo depende da entrada de CO, através da abertura dos estdmatos, estrutura pela qual também ocorre
a transpiragéo.

4) Resposta: (D) Il e lll, apenas
A fermentacéo € um processo de obtencao de energia que acontece na auséncia de oxigénio.

5) Resposta: (B) mitocéndria

A imagem trata da evolucdo da célula eucaridtica na perspectiva do surgimento da mitocdndria, organela
presente em todas as células desse tipo. Esta teoria postula que os eucariotos tém origem num procarionte
autotréfico que viveu em simbiose dentro de outro organismo, também unicelular, mas provavelmente de
maiores dimensdes, obtendo, assim, prote¢éo e fornecendo energia ao hospedeiro.

6) Resposta: (A) 0,125

(A) Correta — O sistema obedece Mg—-T =Ma e T —f; = 4M a, onde f = y 4Mg.

Assim temos que Mg - p4Mg=Ma +4 Ma - Mg (1-4p)=5Ma=5Mg/10 » (1-4p) =12 > pu=1/8=
0,125.

7) Resposta: (D) 157

(D) Correta — O fluido mais denso esta embaixo (d, =1,00 g/cm3 =1000 kg/mS), e 0 mais leve esta acima (d,
=0,80 g/cm3 =800 kg/m3). A pressao no ponto médio do fluido 2 (profundidade de 4,0 m no fluido 2) sera: p =
Parm+ d1 g hy +d, g hy/2 = 1,01 * 10° + 800 * 10 * 2,0 + 1000 * 10 * 4,0 = (101 + 16 + 40) * 10° = 157 kPa.

8) Resposta: (E) 0,10

(E) Correta — Colocando inicialmente os corpos 1 e 2 em contato, tem-se ¢,*(10-0)+c,*(10-30) = 0 e assim ¢, =
c1/2 = 0,10 cal/(g.°C). Colocando agora o corpo 3 apenas em contato com o corpo 2, tem-se ¢;*(15-10)+c,*(15-
20) = 0, o que da c; = ¢, = 0,10 cal/(g.°C).

9) Resposta: (B) Somente a afirmativa Il € verdadeira.

(B) Correta — A afirmativa | é falsa pois, em uma compresséao adiabatica, a temperatura final do gas é maior do
gue a inicial, jA que parte da energia adquirida, via trabalho, é usada para aquecer o gas. Nenhum calor
necessita ser trocado com a vizinhanga para que isso ocorra. A afirmativa Il € verdadeira pois se o gas fica
preso em uma caixa (V=constante), ele ndo esta realizando trabalho nenhum. A afirmativa Ill é falsa pois, em
um processo isobarico, o trabalho varia linearmente com a varia¢éo do volume.

10) Resposta: (A) 4

(A) Correta. As equag8es de movimento dos dois trens sdo X, = 0 + 100t ;

Xg = 10-100t+1/2at’. Além disso, vg = -100+at. No encontro, vg=0 — at = 100; X,= Xg — 100t = 1- 100t+1/2 (at) t
— 200t -1/2(100)t =10 — t = (1/15)h =4 min

11) Resposta: (C) R3

(C) Correta — quando os resistores estdo em paralelo, quanto maior a resisténcia de cada um, menor a corrente
no circuito. Assim, para diminuir ao maximo a corrente cortando apenas um dos resistores, deve-se cortar o
menor deles que, no caso, é o resistor 3.

12) Resposta: (B) 9/8
(B) Correta. O triangulo formado (corte transversal do cone) tem hipotenusa igual a 2,5m (triangulo tipo 3-4-5),
portanto o angulo do raio 8; mais aberto com a normal é tal que senf; = 3/5. Pela Lei de Snell,



nisenb; = n,senb, sendo n; = 4/3 e n, = 1 — senB, = 4/5 portanto tanB, = 4/3 e, com isso, a altura aparente h’ =
1,5/tanB, = (3/2)*(3/4) = 9/8

13) Resposta: (C) 0,80

(C) Correta. Chame Fy a forca vertical e Fy, a forca horizontal.

Na vertical, tem-se: Fy, + N =mg — N = mg — Fy, = 50-20 = 30 N. Na horizontal, tem-se: F— fat = ma.

A forca de atrito estatica maxima é fat, = 0,3N = 9N. Como Fy>fat, a caixa se move e o atrito é cinético.

Assim, ma = Fy — fat, = 10 — 0,2*30 = 4N — a = 4/5 = 0,8 m/s*

14) Resposta: (E) 2,8
(E) Correta. Conservacao de momento linear: mava+mgvg =mava’ + mevg’ — 50(-2)+80(2) = 50 vy’ — 80*1 — v '= 2,8
m/s

15) Resposta: (D) Somente a afirmacdo | é verdadeira.

(D) A afirmacédo | é verdadeira: a forca elétrica €, em modulo, o produto da carga pelo campo elétrico. A
afirmacao |l é falsa: a forca magnética seria evB apenas no caso particular da velocidade ser perpendicular ao
campo magnético. A afirmacéo Il é falsa: se a velocidade estiver paralela ao campo magnético néo estara
paralela ao campo elétrico e portanto ndo tera trajetoria retilinea.

16) Resposta: (A) o elemento oxigénio ndo tem o Nox alterado.
A) Correta. O oxigénio ndo tem o Nox alterado.
B) Inorreta. O processo envolve ganho de elétrons (reducéo).
C) Incorreta. O ferro tem seu Nox alterado em +2.
D) Incorreta. A reagéo global ndo teria Fe” com produto.
E) Incorreta. O ferro é oxidado, uma vez que perde elétrons.

17) Resposta: (C) 64
O esteviol possui seis carbonos quirais, e ndo possui plano de simetria intramolecular. Dessa forma, o ndmero
de isdbmeros 6pticos é calculado por 2" onde n € o nimero de carbonos quirais da molécula. Assim, o nimero
de isdmeros sera 2° = 64.

A) Incorreto. O esteviol possui mais do que 1 isdmero 6ptico

B) Incorreto. O esteviol possui mais do que 32 isdmeros 6pticos

C) Correto. Como o esteviol possui 6 carbonos quirais e ndo possui plano de simetria intramolecular, essa

molécula possui 64 isémeros Opticos.
D) Incorreto. O esteviol possui mais do que 4 isbmeros 6pticos.
E) Incorreto. O esteviol possui mais do que 2 isbmeros 6pticos.

18) Resposta: (E) Um nuclideo nao radioativo pode ter como is6topo um radionuclideo.
A) Incorreta. Pois a emissdo de uma particula o € que reduz a nimero atébmico de um nuclideo em 2
unidades.
B) Incorreta. Pois a emissdo de uma particula o reduz o nimero de massa em 4 unidades.
C) Incorreta. O poder de penetracéo das radiagbes segue a ordem decrescente y > 3 > a.
D) Incorreta. A radiagéo y € onda eletromagnética emitida apos emissao de particula o e de particula B.
E) Afirmativa correta.

19) (QUESTAO ANULADA)

20) Resposta: (E) Todos os carbonos do resveratrol possuem hibridizacdo sz_
A) Incorreto. A formula molecular do resveratrol € C14H;,0s.
B) Incorreto. A reagcdo que pode acontecer entre o resveratrol e o Br, é a reacdo de adi¢ao.
C) Incorreto. A fungdo orgénica élcool ndo esté presente na estrutura do resveratrol.
D) Incorreto. O anel ciclo-hexano ndo esté presente na estrutura do resveratrol.
E) Correto. Todos os carbonos do resveratrol sdo carbonos envolvidos em uma dupla ligacdo. Logo, a
hibridizacéo desses carbonos é sp2,



21) Resposta: (D) 4

A solucéo A foi preparada pela diluicdo simples da solucdo de HCI

Cricifina = (1,0 mol L x 0,100 L)/1 L = 0,10 mol L™ (pH 1).

O HCI da solugéo B reage com NaOH adicionado segundo a equacao ndo idnica:
HClag + NaOH gy = H20() + NaClyg

Mo =1 x10° L x1x 10" mol L™ =1 x 10* mol

Nuaon =9 x 102 L x 1 x 102 mol L™ =9 x 10®° mol

O seja, Nycl - Naon = 10 x 10°mol - 9 x 10°mol = 1 x 10° mol (pH 5)

A) Incorreto. 1 unidade de pH é menor do que o nimero de unidades de pH que a solugdo A tem em
relagdo a da solucéo B.

B) Incorreto. 2 unidades de pH é menor do que o nimero de unidades de pH que a solugdo A tem em
relagdo a da solucéo B.

C) Incorreto, 3 unidades de pH é menor do que o nimero de unidades de pH que a solucdo A tem em
relacdo a da solucao B.

D) Correto. A condicao acida da solucéo A é 4 unidades de pH maior do que a de B.

E) Incorreto. 5 unidades de pH € maior do que o nimero de unidades de pH que a solugdo A tem em
relacéo a da solucéo B.

22) GABARITO ALTERADO
Resposta: (E) 166

Considerando as quantidades, em mol, o reagente limitante da reacdo € o Al, pois seriam necessarios
duas vezes mais Al (ou 5,2 mol) do que Cr,O3 para se ter proporcdo estequiométrica:

nai = 108 g/27 g mol™ = 4 mol
ncr,0, = 400 g/152 g mol™ = 2,6 mol

Como o aluminio é o reagente limitante e a estequiometria é 2:1 em relacdo ao Cr,QO3, caso a reacgao
tivesse 100% de rendimento se obteria 4 mol de Cr(). Considerando 80% de rendimento, a massa
obtida seria 3,2 mol, ou seja, aproximadamente 166 g (3,2 mol x 52 g mol™).

A) INCORRETO. 56 g é menor do que a massa de Cr obtida.
B) Incorreto. 71 g é menor do que a massa de Cr obtida.
C) Incorreto. 83 g é menor do que a massa de Cr obtida.
D) Incorreto. 122 g é menor que a massa de Cr obtida.

E) Correto. 166 g é a massa de Cr obtida.

23) Resposta: (E) H,CO, BHs, SO;

A) Incorreto. O NH; e o PCl; possuem geometria piramide trigonal.

B) Incorreto. O PCl; e o PHCI, possuem geometria piramide trigonal.

C) Incorreto. O CH, possui geometria tetraédrica, o NH; possui geometria piramide trigonal, e o H,O
possui geometria angular.

D) Incorreto. O CO, possui geometria linear, 0 NCl; possui geometria piramide trigonal, o SO, possui
geometria angular.

E) Correto. O H,CO, o BH; e 0 SOs;apresentam geometria trigonal plana.



24) GABARITO ALTERADO
Resposta: (D) 1,4 x 10*

O equilibrio em questao é:

Sr(OH)a) == Sr™*aq + 2 OH (aq) €M que cada espécie contribui com um equivalente de
solubilidade, levando em consideragao a estequiometria da dissociagao.

A solubilidade de 4,0 g por litro equivale a4 g/122 g mol™=0,033 mol L.
Kps = [Sr**] x [OH]? = s x (2s)*= 0,033 x (0,066)* = (0,066)" = 1,4 x 10™*

a) Incorreto. 3,6 x 10° é maior do que o valor do K, do Sr(OH),.
b) Incorreto. 1,4 x 10° é maior do que o valor do Kps do Sr(OH),.
¢) Incorreto. 3,6 x 10* é maior do que o valor do K, do Sr(OH),.
d) Correto. 1,4 x 10 é o valor do Kps do Sr(OH),.

e) Incorreto. 3,6 x 10” éo menor que o valor do Kps do Sr(OH),.

25) Resposta: (C) 3350

NP,4S; = MP,Ss/MP,S; = 0,200 g/220 g mol™ = 9,10 x 10 mol.
Logo:

AH = 9,10 x 10 mol x (-3680 x 1 mol) = 3,35 kJ ou 3350 J

A) Incorreta. 1450 J é menor do que a energia liberada pelo palito de fésforo.
B) Incorreta. 2670 J é menor do que a energia liberada pelo palito de fésforo.
C) Correta. A energia liberada é de 3350 J.

D) Incorreta. 3970 J é maior do que a energia liberada pelo palito de fosforo.
E) Incorreta, 5640 J é maior do que a energia liberada pelo palito de fosforo.

GABARITO — CIENCIAS HUMANAS — OBJETIVA — GRUPO 1

26) Resposta: (B) dos BRICS séo discrepantes na incineragéo e reciclagem de residuos dessa natureza.
Brasil, Russia e india incineram nada ou quase nada dos residuos plasticos, e reciclam muito pouco (menos de
6% em relacdo ao total produzido); ja a China € o maior incinerador dentre todos os paises e € 0 segundo em
reciclagem absoluta de plastico no mundo, apesar de, relativamente, estar na quarta posicao (atras dos EUA,
Alemanha e Reino Unido).

27) Resposta: (D) cada uma delas apresenta informacgdes e intencionalidades diferenciadas.

Enquanto a representacdo 1 € uma simples projecao transversa universal de Mercator que expressa somente a
extensdo territorial de cada municipio que compde a Regido Metropolitana da S&o Paulo, a representacéo 2 é
uma anamorfose que reflete reas proporcionais ao nimero de habitantes de cada municipio, a partir dos
dados do Censo IBGE de 2000. Ambas projecdes apresentam os seus dados especificos e diferenciados e
mostram intencionalidades diferenciadas.

28) Resposta: (A) o excesso de diéxido de carbono muda o pH dos oceanos, tornando-os mais acidos.
‘Em todo o mundo, recifes que ostentavam corais coloridos e um ecossistema vibrante estdo se transformando
em cemitérios brancos e desolados. A mortandade por causa do branqueamento de corais se tornou mais
frequente com o aumento das temperaturas dos oceanos, provocado pela maior concentragdo de gases-estufa
na atmosfera. A 4gua quente estressa os corais, forcando-os a expelir as algas coloridas que vivem dentro
deles. Com isso, eles ficam vulneraveis a doengas fatais. Com o tempo, os corais branqueados podem se
recuperar se a agua esfriar, mas se a temperatura se mantiver elevada por muito tempo, o coral morre.’ (...)
(Jornal O Globo). (...) Se, em terra firme, os efeitos do aquecimento do planeta sobre a vida animal sédo
conhecidamente devastadores, no habitat marinho ndo é diferente. Estudos demonstram, por exemplo, que 0
excesso de diéxido de carbono estd mudando o pH dos oceanos, que ficam mais acidos e, consequentemente,
afetam uma cadeia de organismos. (Jornal Correio Braziliense, 03/08/2019).




29) Resposta: (E) povoados.

As densidades demograficas dos territdrios sdo fundamentais para variadas politicas publicas setoriais. Por
exemplo, em relacdo a populagdo relativa, a informacao sobre o nimero de habitantes por quildmetro
quadrado, permitird aos gestores saberem guais territorios séo mais ou menos povoados.

30) Resposta: (D) Latitude

Apesar de ser importante para a definicdo dos climas (até porque a partir dela sabe-se a intensidade da
radiacdo solar na superficie do planeta), a latitude ndo é um elemento do clima, mas uma coordenada
geografica que determina um lugar na superficie da terra, uma localizacao.

31) Resposta: (E) mercantil mais intenso da regido por onde passam cerca de 15% do comércio
maritimo mundial de mercadorias.

o Golfo de Aden é uma passagem estratégica para 0 comércio maritimo internacional por corresponder a cerca
de 15% (2018) do fluxo mercantil maritimo do mundo e de 10% dos petroleiros circulantes pelos oceanos. Pela
grande circulagdo na regido, afetada por conflitos étnicos e nacionais, tanto na Asia quanto na Africa, a
presenca de grupos de piratas é cada vez maior nessa regido do Oceano indico.

32) Resposta: (A) Isoieta
Isoieta € a linha formada pela mesma quantidade de precipitagdo pluviométrica num dado periodo.

33) Resposta: (C) Veludo.

A dissolucdo da Tchecoslovaquia (ou Checoslovaquia) foi um processo histérico tranquilo, sem guerras, que
fragmentou o pais formado em 1918, criando dois novos: a Republica Tcheca e a Eslovaquia. Essa separacao
sobreveio depois uma série de protestos e exigéncias manifestas pela populagdo do pais, mas sem qualquer
desordem armada, diferentemente do ocorrido, no mesmo periodo, nos Balcds, na antiga lugoslavia. A
retomada da democracia politico-institucional que impulsionou a separac¢éo territorial da Tchecoslovaquia
ocorreu a partir da ‘Revolucdo de Veludo’, em 1989, e a celebracdo pacifica da fragmentacao territorial ocorreu,
oficialmente, em 1° de janeiro de 1993, sendo conhecida como Separacao de Veludo ou Divércio de Veludo.

34) Resposta: (C) orgéanicos.

Restos de comida, plantas e todos os demais compostos que entram no conjunto da chamada matéria organica
surgiram da transformacgéo de outros compostos anteriores a eles. E logo serdo degradados e transformados
em novos elementos. Assim sendo, o ato da compostagem nada mais € do que a aplicacdo de técnicas que
visam a acelerar a degradacdo da matéria organica, reaproveitando as suas propriedades bioguimicas para o
enriquecimento do solo em diversos setores de producao agricola. Comparativamente, a compostagem € uma
forma de reciclagem de compostos orgéanicos.

35) Resposta: (B) Flexibilidade de substitui¢céo

Apesar da tendéncia de uso de espécies de plantas nativas na verticalizacdo dos jardins em grandes centros
urbanos, tais painéis verdes abrigam pouca fauna, sdo mais caros, prestam reduzidos servicos ambientais e
sequestram muito menos carbono do que as arvores nativas em um processo de arborizacdo efetivo nas
metropoles; todavia, a flexibilidade e rapidez de substituicdo dos painéis atraem empresas, governos e
condominios.

36) (QUESTAO ANULADA)

37) Resposta: (C) havia um consenso entre os reformadores protestantes a respeito da forma que a
verdadeira Igreja deveria assumir.

A afirmativa esta incorreta pois ndo havia consenso, e sim diferentes concepcdes relativas a doutrina e a
liturgia da verdadeira Igreja.

38) Resposta: (D) Ocorreu a Revolucdo Industrial, e o Antigo Regime sofreu profundos abalos a partir
da difusdo dos principios iluministas, inclusive com repercussdes nas colbnias europeias nas
Ameéricas.

A alternativa (A) esta incorreta pois o Mercantilismo, politica econémica predominante no periodo anterior da
Epoca Moderna, foi profundamente criticado na Era das Revolucdes pelo Fisiocratismo e pelo Liberalismo
econdmico; a alternativa (B) esta incorreta pois a Expansdo Maritima e Comercial ocorreu nos sécs. XV, XVl e
XVII da Epoca Moderna e néo no periodo da Era das Revolucdes; a alternativa (C) esta incorreta pois este, ao
contrério, foi um periodo de grande instabilidade politica e conflitos, marcado por revolu¢gées que ocorreram
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ndo s6 nas Américas, como também na Europa; a afirmativa (D) esta correta pois, neste periodo entre 1789 e
1848, da chamada “Era das Revolugdes”, ocorreu a Revolugéo Industrial e o Antigo Regime sofreu profundos
abalos a partir da difusdo dos principios iluministas, inclusive com repercussdes nas col6nias europeias nas
Américas, que se tornaram independentes; a alternativa (E) esta incorreta porque a religido ndo voltou a
assumir um papel central na sociedade europeia da época, nem a nobreza e o clero reassumiram o prestigio
politico, econdmico e cultural que tinham no Antigo Regime.

39) Resposta: (B) I e IV.

No caso da afirmativa I, a republica criada em fins do século XVIII reuniu poderes coloniais bastante diversos
das entdo provincias tornadas estados na nova ordem. As coldnias do Sul, predominantemente escravistas nao
apenas foram muito importantes nas lutas de independéncia, como dominaram a politica dos governos
republicanos nas décadas seguintes até a crise de 1850. Um pacto importante com os estados ndo escravistas,
a clausula dos “trés quintos” da Constituicdo de 1887 (segundo a qual cada escravo valia 3/5 de um homem
livre para efeitos de representagdo no Congresso), até a guerra de secessao.

No caso da afirmativa IV, a emancipacdo dos escravos sem quaisquer tentativas por parte das elites
governantes de pensar a nova insercao dos libertos na sociedade republicana recém-criada a partir do alto, por
golpe de setores fortemente comprometidos com a manutengdo de privilégios e hierarquias passadas,
contribuiu para protelar e naturalizar a discriminacao racial.

Na afirmativa Il, € incorreto dizer que a manutencdo da escraviddo no Brasil era defendida apenas pelos
cafeicultores escravistas. Outros grupos sociais e os identificados a outros setores da economia partilhavam da
ideia da manutencgéo da escravidéo rural ou urbana.

E, na afirmativa lll, é incorreto dizer que o fato de ser uma monarquia ou uma republica ndo importava para os
libertos e os homens livres de cor. Importava para os homens livres em geral, para a ampliagdo ou
estreitamento da sua participagéo politica e da sua representacdo enquanto cidadaos.

40) Resposta: (E) I, ll e IV.

As afirmativas I, Il e IV estdo corretas, assim sendo a resposta a ser marcada é a letra E. A afirmativa Ill esta
errada, pois no periodo em tela - entre o fim do século XIX e o inicio do século XX — a economia capitalista
passou por algumas crises econdmicas e em muitas ocasifes politicas protecionistas foram ativadas em
repostas a volatilidade do mercado. N&o sendo adequado, portanto, a descrigdo de “um ambiente internacional
de continua prosperidade, abundancia e paz”.

41) Resposta: (B) Os trabalhadores conseguiram disseminar uma experiéncia de reivindicagoes,
consolidando ideais e préaticas de luta. Essas transformacfes foram fruto de uma acéo cotidiana, que
se realizava nas fabricas, nas associa¢cfes de classe e nas ruas, sofrendo sistemética recusa dos
patrdes, mas contando com amplo apoio do Estado e da policia.

A afirmacéo esta correta no que se refere a disseminacgéo e consolidagdo de praticas e ideais de luta. Também
sobre como eram praticadas as a¢des que levaram a essas transformacdes e sobre a recusa sistemética dos
patrdes. Contudo, esta incorreto ao afirmar que os trabalhadores contaram com amplo apoio do Estado e da
policia, j& que a policia, com o aval do Estado, praticou a coer¢éo, perseguicdo e repressao a todo tipo de acdo
envolvendo os operarios, fosse por meio de greves coletivas ou de protestos individuais contra as mais
diversas formas de arbitrariedades a que estavam sujeitos no espaco de trabalho e fora dele. Essas acdes dos
trabalhadores eram consideradas ameagas a ordem social. Nesse momento a questao social era considerada
“questéo de policia”. Ou seja, considera-se que devia se reprimida e ndo solucionada.

42) Resposta: (D) a participagdo no conflito garantiu & diplomacia brasileira participacdo na Liga das
Nacbes, 6érgdo criado em 1919 para solucionar conflitos internacionais e garantir a paz mundial.

A alternativa (A) esta incorreta porque a presenca brasileira sé se efetiva com a declaragdo de Guerra em 26
de outubro de 1917, ou seja, j& na parte final do conflito. Também pode-se dizer que a participagdo néo foi
decisiva para os combates, visto que o contingente foi modesto. Uma forca naval de seis navios com cerca de
1500 homens, um corpo de aviadores e uma missdo médico-militar que ndo contava com equipamento
modernos, enfrentou problemas diversos problemas na costa da Africa como a disseminacdo da gripe
espanhola entre os tripulantes da frota.

A alternativa (B) esté incorreta porque as forgas brasileiras combateram ao lado da Triplice Entente (Inglaterra,
Franga e Russia), contra o bloco em que participava o Império Alemao (Triplice Alianga)

A alternativa (C) estd incorreta porque embora o cenario de guerra tenha dificultado a importacéo de bens de
capital, foi possivel notar algum crescimento industrial, em especial no setor téxtil que vivenciou o surgimento
de inimeras novas empresas e ampliou significativamente o nimero de postos de trabalho oferecidos.

A alternativa (E) esta incorreta porque embora os combates tenham sido travados grosso modo na Europa, 0s
debates na imprensa e na opinido publica brasileira acerca da participacdo ou ndo na Guerra foram intensos.
Organizagdes como a Liga de Defesa Nacional, a Liga Nacionalista e a Liga de Defesa dos Aliados, por

exemplo, também pressionaram o0 governo para uma postura mais efetiva no conflito.



43) Resposta (C) os arsenais de bombas atémicas eram o “ponto de equilibrio” da Guerra Fria. A
capacidade de destruicdo mutua fez com que os Estados Unidos e a Unido Soviética evitassem um
conflito direto.

A alternativa (A) esta errada, pois a construcdo de tecnologias de controle e destruicao de longo alcance, como
misseis ou satélites, colocaram ao mundo a possibilidade de uma guerra em escala global. A tensédo militar
tomou feicdes particulares em todos os continentes, fazendo da afirmativa (B) uma alternativa errada; a
alternativa (D) esta incorreta pois mesmo submetidos a perseguicdes ndao houve uma evasao de populacao
russa ou americana para regiées do Terceiro Mundo; a alternativa (E) esta incorreta pois as narrativas do pos-
guerra tém uma interessante diversidade, mas a guerra como cenario para o cinema se impés, a solucao por
um cinema moral que enfatizaria a harmonia social ndo teve sucesso.

44) Resposta (D) I, ll e IV.

A afirmativa lll esta incorreta porque Vargas tentou superar os problemas econémicos deixados pelo governo
Dutra com um projeto de desenvolvimento industrial centrado no estimulo e apoio do Estado para a indUstria de
base. Para incrementar esta agdo apostou mais uma vez em uma politica externa que procurava barganhar
vantagens com os Estados Unidos em troca de apoio politico. Entretanto, em meio ao ambiente da Guerra Fria,
0 espaco para manobra era limitado.

45) Resposta (A) durante o periodo, as atividades de censura foram essencialmente politicas,
abandonando-se a perspectiva moralista e de valorizagdo dos costumes cristdos antes presentes.

A alternativa esta incorreta porque a Divisdo de Censura de Diversdes Publicas (DCPP) criada em 1946
permaneceu atuante. Esta dizia assumir um papel em defesa do que entendia ser a moral e os bons costumes
da sociedade brasileira. Assim combatia o uso de palavrées em pecas de teatro, letras de duplo sentido e
cenas de sexo no cinema, por exemplo.



GABARITO — MATEMATICA - DISCURSIVA — GRUPO 1

1. Solugao:

Para o item (a):
A equacao f(x) = 1 equivale a 222 — 1 = 1 que equivale a z? = 1: as raizes
sao r = £1. A equagao f(z) = —1 equivale a 202 — 1 = —1 que equivale a
r? =0: 2 =0 é a 1inica raiz (raiz dupla).
Para o item (b):
Pelo item (a), temos f(f(z)) = 1 se e somente se f(z) =1 ou f(z) = —1.
Novamente pelo item (a), f(z) = 1 se e somente se r = 1. Mais uma vez
pelo item (a), f(z) = —1 se e somente se z = 0. Assim f(f(z)) = 1 tem tres
solugoes reais distintas: =1, r = —1 e x = 0 (esta 1iltima tem
multiplicidade 2).
Para o item (c):
Seja y = f(z); f(f(z)) = 3 implica f(y) = 3. Mas f(y) = 3 se e somente se
2y° — 1 = 3 que equivale a y* = 2 que tem raizes y = v2 e y = —v/2. A
equacao f(z) = —v2 equivale a 222 — 1 = —/2 que implica

2x? =1-+/2 < 0:nfo existe portanto raiz real para este caso. Por outro

lado a equagao f(z) = V2 equivale a 222 — 1 = /2 que equivale a

% = (1++/2)/2 = (2+ 21/2) /4 que tem raizes reais = = 3\/2+2\/2 e

r=—1V2+ 2v/2. Assim f(f(x)) = 3 tem duas solugoes reais distintas:

T = %\,f 24+ 2ex= —%V 2+ 242 (existem duas outras solucoes

complexas).



2. Solugao:

Para o item (a):

A figura mostra o esbogo. Observe que as duas retas do enunciado sao
paralelas. A reta pontilhada é a perpendicular passando pelo ponto de
tangéncia (2, —2): ela tem equacao y = x — 4 e passa pelo centro e pelo
outro ponto de tangéncia (de coordenadas (5,1), também indicado na
figura).

(21' _}]

Para o item (b):

O centro tem coordenadas (2, —3) e tem raio r = (3v/2)/2.
Para o item (c):

Pelo item (b), a equagao do circulo é

10



3. Solugao:

Para todos os itens, consideraremos que o conjunto dos casos possivels €
Q2 ={1,2,3,4,5,6}°: cada elemento lista os resultados dos 5 dados.
Assim || = 6° = 7776.

Para o item (a):
O tinico caso favoravel é (1,1,1,1,1). A probabilidade pedida é
ps = 1/6° = 1/7776.

Para o item (b):

Os casos favoraveis sao aqueles nos quais temos pelo menos 3 dados
marcando 6.

Temos 1 caso com 5 dados marcando 6.

Para contar os casos em que temos (exatamente) 4 dados marcando 6,
devemos escolher o dado que nao marca 6 (5 possibilidades) e depois
escolher o nmimero que ele marca (5 possibilidades):

temos assim mais 25 casos.

Finalmente, para contar os casos em que temos (exatamente) 3 dados
marcando 6, devemos escolher os dois dados que nao marcam 6 (10 = (g)
possibilidades) e depois escolher os niimeros que eles marcam (25 = 52
possibilidades): temos assim mais 250 casos.

A probabilidade pedida é p;g = 276/6% = 23/648.

Para o item (c):

Os casos favoraveis sao aqueles nos quais temos (exatamente) 2 dados
marcando 6 e pelo menos 1 dado marcando 5.

Para contar os casos em que temos (exatamente) 3 dados marcando 5, basta
escolher os 2 dados que marcam 6: temos portanto 10 = {g) Casos
favoraveis.

Para contar os casos em que temos (exatamente) 2 dados marcando 5,
primeiro escolhemos os 2 dados que marcam 6 (10 possibilidades), depois
escolhemos os 2 dados que marcam 5 (3 possibilidades) e depois escolhemos
o mumero que o quinto dado marca (4 possibilidades):

temos portanto 120 casos favoraveis.

Finalmente, para contar 0s casos em que temos (exatamente) 1 dado
marcando 5, primeiro escolhemos os 2 dados que marcam 6 (10

possibilidades), depois escolhemos o dado que marca 5 (3 possibilidades) e
depois escolhemos os niimeros que os outros dois dados marcam (16 = 42
possibilidades):

temos portanto 480 casos favoraveis.

A probabilidade pedida é p;7 = 610/6° = 305/3888.



4. Solugao:

Para o item (a):
O tridngulo do enunciado tem vértices (—1,1), (0,0) e (1,1).
Sua base mede 2 e sua altura mede 1 e portanto sua area é igual a 1.

Para o item (b):

O tridngulo tem vértices Py = (z,2°%), PL=(z+ 1,(z + 1)*) e

PZ = (.T-l— 2: (E +2)2}' Se.]a'm QD - (.’1!,0}: Ql = (.T-l— 110} e QQ = (33—1—2:0}
suas projegoes ortogonails no eixo horizontal.

O trapézio QyQ, P, F, tem bases 22 e (z + 1)? e altura 1 e portanto édrea
Sy =(z*+(z+1)?)/2

O trapézio Q,Q, P, P; tem bases (z + 1)? e (z + 2)? e altura 1 e portanto
drea Sy = ((z+1)* + (z + 2)?) /2.

O trapézio QuQ2 P, Py tem bases 2% e (z + 2)? e altura 2 e portanto 4rea
Sy =%+ (z +2)%.

A drea do tridngulo é S; — S; — Sy =32° — (z+1)* + 3 (z +2)* =1
(independente de z).

Para o item (c):

Seja @Q; = (x;,0). Como no item anterior, consideraremos os 4 trapézios T;,
1 <i <4, de vértices Q;_1Q; P,P;,_; de area S; = %(mf_l + 2%).
Consideraremos também um quinto trapézio Ty de vértices QuQ4 Py F, e de
drea Ss = 2c(xf + x3) (veja a figura).

A area do pentagono é S = S; — S5y — 51 — 53 — 53 — 5;. Expandindo e
simplificanto temos S = 10¢* (novamente independente de z).
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